



伸一双手 护一份绿

兴化市新闻信息中心 宣



征文

沈光宇

兴化古城池

有人说,元末明初,朱元璋争霸时,他的军师刘伯温曾到兴化来。他在兴化城东转西转以后,相到兴化城风水特异,是块“真龙宝地”,该出帝王,于是采用镇压之法:在东门城外建造大码头,压住龙头;在西门建造石桥,压住龙尾;在南北两门各建水闸,压住龙爪。而龙身仍然会翻动,这就在城中铺设二十四块石头,镇压龙身。

就这么一故事,使得兴化城的许多百姓整整乐了好几代——兴化城虽说没有能够出真龙天子,可我们怎么说还是龙子龙孙啊。当然也有扼腕叹息的人:若不是刘伯温出这种馊主意,兴化城怎么只会出国朝的二把手——宰相李春芳呢。

究其理,兴化城到底是先有故事后有建筑,还是先有建筑而后编有故事,现在已经无从考证。

翻开久已尘封的兴化历史,在模糊的字里行间,我们知晓兴化春秋时代属吴国,因为靠近海边,就叫做海宁。战国时代属楚国,所以叫做楚水。后因楚国大将昭阳有战功,就把这地方封给他为食邑,也就叫做昭阳了。五代十国时才真正叫做兴化。南宋宝庆年间,为了社会治安,知县陈垓开始组织筑建周长为6里157步的土城。哪知因为年久失修,到了元朝末年,土城就废成一条土堆子。洪武五年,守御千户才联合郭德、蔡德、刘人杰等几位乡绅花费巨资,用砖头重建城墙。那时的城墙高一丈八尺,外有护城河,内有三道水关。到了明朝嘉庆十七年,知县傅佩又组织民工修理城墙,并凿玉带河,将三关水汇集于海子池。在疏浚开凿河道的过程中,他们把淤土堆放到海子池的北端,将原来的玄武故址筑成高台,并给它取名叫做拱极,这便是今天的拱极台。

又经过多年的风风雨雨,到了嘉庆36年,城墙已毁坏,西北角的城墙倒塌得只剩下几尺高,拱极台也坍塌了许多,护城河也大多被淤泥堵塞。这年夏天有倭寇来侵扰,知县胡顺华深知筑城防寇的重大作用,于是又在8月,发动百姓重修城墙。这次工程较为浩大,共用去600多万块的城砖,12万多担的砌墙灰,花费大半年的时间,终于在旧城的基础上又加高一丈,达到了二丈八尺多的高度。

为了有利于守城士卒瞭望和射击,还在城头上加建高二尺的城垛。垛下建有护身墙,城墙面宽四丈,底宽八丈。墙身前昂后卑,形体硕大,厚实坚固,雄伟壮观。全城计开辟四个高大的拱洞形城瓮,瓮下铺满巨型跳板,让人行走。跳板下挖有陷马坑,留待兵临城下时,诱敌深入,消灭敌人于陷阱之中。城瓮中装有巨大的双扇木门,平时可自由开关,控制行止,战时也可用土包封闭,据城坚守。

兴化城的四门都定有门名,东名“启元”门,南名“文明”门,西名“威武”门,北名“肇魁”门。城门上还都建有歇山飞角、造型古朴的高大城楼,也各定有楼名。东楼名“观海”,南楼名“迎熏”,西楼名“见山”,北楼名“仰宸”。民国十二至十三年为发展城内外交通,又先后开辟小东门,名为“朝阳门”,小南门为“中正门”。登城楼四望,近可鸟瞰全城,街道纵横,商铺林立,车水马龙;远可眺望城外大河环绕,碧波荡漾,白帆点点。

各城门两边不远处,均有砖砌阶梯,人们可拾级登城。城上有宽路,平时可供大量游人极目远望,战时可容军队车马奔走其上,迅速布防扼守。宋、元、明、清以来,古城墙还起着堵截洪水的作。

兴化城都设有水关。这是城内市河的水之源,也是排涝的去处。城内的市河有三条:一为东西向。东起东水关,西至罗汉桥。东端由东水关入水西流,西段承接南水关来水,流入市河后分两支,一支入罗汉桥入升仙荡,一支东流与东水关来水相汇合。

二为南北向。南起八字桥南侧,北至北汪头(今城北菜市场)。南端与东西向市河接通,成丁字形,导东南两水而北流。北端由北水关(今城北菜市场东北角)入水,同往于北汪头。三为北汪头还有一条偏西向南北的市河,由北汪头汇三关之水西行,横穿北大街富安桥、北小玉带桥入海子池,然后经北水关折北入乌巾荡。

兴化城内的市河,因为河道狭窄,历代多次疏浚仍未奏效。1945年我军收复兴化,曾动员居民分段填塞。1948年因多处断流,污染严重,终被逐步填平筑路。

兴化的城墙,因年久失修,又加之战火的创伤,部分倒塌,多处岌岌可危。1958年1月28日,经过江苏省人民政府的批示,同意拆除。



江苏省兴化中学
《兴化日报》副刊部 联办



兴化革命遗址

邹付元



周奋,原名周连章,浙江省鄞县瞻岐人,1917年出生。他5岁丧父,八九岁时就为生活所迫,开始学做篾匠活,先后做过篾匠、服装店徒工、饭店服务员、医院工人,后到上海慈联总会学习驾驶和修理技术。他一边做工一边勤奋学习,文化程度很快提高。1938年,他担任了上海女子中学英文教员。在这期间,他阅读进步书刊,接触进步青年,逐步树立起革命人生观,并促使他走上了革命的道路。1941年7月,周奋到苏中三分区如西县委工作。1942年7月,加入中国共产党。先后担任夏令营文化教员、民运工作队队长、芦港区农抗会长、马塘区和浦西区区、区委书记等职。1944年8月,周奋调苏中党校参加

周奋烈士陵园

整风学习。1945年3月任沙沟市副市长。1945年9月1日兴化城解放,经苏中区党委批准,沙沟市与兴化县合并,周奋任副县长。沙沟市作为一个区,隶属兴化县,周奋兼任沙沟区区委书记(沙沟市的名称对外仍继续使用)。1945年底经华中二地委批准,重新组建沙沟县,周奋任沙沟县副县长,1946年7月任沙沟县县长。10月29日沙沟县被撤销,周奋调二分区建设专科学校工作。1947年春,周奋调任高邮县副县长。当时高邮县大部分地区被国民党军队占领,白色恐怖严重,斗争异常艰苦。周奋带领全区干部深入农村,发动群众抗丁、抗粮、抗税、抗租,开展武装斗争。他率领武工队武装穿插,时而化装成商人,时而化装成渔翁,同敌人周旋,同敌人战斗。

1947年4月21日周奋率武工队在仲寨开展革命活动,第二天清晨遭受国民党军队袭击,由于敌众我寡,他沉着指挥武工队边打边向芦苇荡撤退,自己殿后掩护,最后因子弹打尽,脚被戳伤,敌人搜荡时,在仲寨河南荡边被捕。

在敌人面前,他临危不惧,大义凛然,慷慨陈词,痛击国民党反动派的要害。敌人押他在沙沟镇大街上游行,他当着广大群众,边走边

控诉国民党反动派的可耻罪行。4月23日,周奋被押赴刑场,他从容镇定,一路高呼“共产党万岁!”、“打倒反动派!”。最后,他被敌人连刺了十几刀,壮烈就义。

周奋的这种为共产主义事业而奋斗终身的革命精神,这种无所畏惧、视死如归的浩然正气,深受人民群众的崇敬。解放以后,上级政府将仲寨乡命名为周奋乡,以永志烈士的英名。1987年3月周奋乡政府在崔垛三村建立了周奋烈士陵园。

1997年10月,在储江和戴为然等老同志的关心下,周奋乡政府及社会各界人士多方筹集资金60万元,在周奋乡新集镇开发区中心地带重建周奋烈士陵园,以纪念周奋烈士、传承周奋烈士精神。陵园东靠李中河、南临子婴河,占地约5000平方米,由烈士纪念碑和陈列室两部分组成。烈士纪念碑位于陵园的正中央,碑宽1.9米、厚0.47米,碑身凸出部分0.023米,象征周奋烈士牺牲于1947年4月23日;碑身高8米,象征着周奋烈士诞辰80周年;碑基50级台阶,象征周奋烈士牺牲50周年;碑体全部采用大理石构造。陈列室位于陵园北侧,建筑面积约200平方米,陈列着周奋烈士和周奋乡牺牲的其他22名烈士的像片、生平简介及陵园简介等。陵园内松柏林立,显得庄严肃穆,每年都吸引着许多党员、干部、群众尤其是学生前往祭扫,成为周奋乡及周边地区重要的革命传统教育基地。

1997年10月,周奋烈士陵园被命名为兴化市爱国主义教育基地和国防教育基地。2010年6月经调查确认,周奋烈士陵园作为我市36处革命遗址之一被上报至省和泰州市。



书桌散墨

焦辉

2013年,由中国新闻出版研究院组织实施的第10次全国国民阅读调查显示,2012年中国人均纸质图书和电子书合计阅读量为674本,同比上升0.97本。据媒体报道,韩国人均图书阅读量约为10本,俄罗斯人均超过20本,以色列人均最多,在60本左右。高经济增产指数和低收入量的现实,冲击着每个国人的眼球。

国家主席习近平在俄罗斯索契接受俄罗斯电视台专访时,说:“读书可以让人保持思想活力,让人得到智慧启发,让人滋养浩然之气。”读书开阔了视野,如同打通了无数通向外面的通道,不论古今中外的伟人智者,都能够对面交流。莎士比亚说

你今天读书了吗?

过:“生活里没有书籍,就好像没有阳光;智慧里没有书籍,就好像鸟儿没有翅膀。”读书使我们的心态积极向上,使我们的性格阳光开朗,使我们的思想博大精深。读书能陶冶情操,增加知识,提高情商,完美人格,升华境界。

书籍记录了历史,沉淀了文化,蕴涵了经验,多读书能使头脑更加睿智灵活,能让内心变得强大,浑身充满了一股力量,激励着你不断前进,勇敢地追求梦想。读书还是一种休闲的好方式,一杯清茶,一卷书,一盏灯,置身在文字营造的美妙空间,感受物我俱忘的愉悦欣喜。或带一卷书去郊外,读几页书,听几声鸟鸣,闲望蓝天白云,一阵清风把点点花粉撒

在书上,几只粉蝶围书曼舞。

清代萧抡谓有首《读书有所见作》的诗:“人心如良苗,得养乃滋长。苗以泉水灌,心以理义养。一日不读书,胸臆无佳想。一月不读书,耳目失精爽。”这首诗忠告人们要热爱读书,读书要持之以恒。唐代诗人韩愈说:“人之能为人,由腹有诗书。诗书勤乃有,不勤腹空虚。”意思是人能成才,是因为饱读诗书,诗书中的知识只有勤奋才能获得,不勤奋肚子里就空虚。

读书的好习惯不是三天打鱼两天晒网就能养成的,要持之以恒,要坚持不懈,等领略到了读书的乐趣后,自然会手不释卷了。

试问,你今天读书了吗?



昼锦街

陈斌

昼锦街旧在东岳庙桥南,今统称东营街,明初曾立“昼锦坊”于此,故名。

此街世居沈姓,沈氏原籍杭州,元末战乱迁于兴化东乡,三世祖沈行太起,始定居城内。四世沈靖,字继善,官至湖广按察司僉事。其为官黄州期间,曾于洗墨池畔重建东坡先生祠,并撰有《重修东坡洗墨池祠堂记》。

沈靖归里时,正值郡邑饥荒,

昼锦街

他请于巡抚滕昭、知府郑岑,得“米麦数万石,布数千匹”,并“按户赈给”,拯救饥民无数。他对同邑高毅说:“士之所以异于人者,以义理养心智;以学问养才能;以德养身;以名位养功业;以道养天下;以政养民;以著述养万世。”故将其著作命名为《养心集》。上级为其立“昼锦坊”,遂以“昼锦”名其所居街道。

沈氏族裔中,多为从事医者者。

如沈露,字苓田,明世宗时曾供职太医院。嘉靖帝某次染疾,群医束手无策,沈露“一药而愈”;后擢为院判,主持校正医典。沈露曾祖沈永,曾修《永乐大典》,母丧还乡,终身衰经,人称孝子。

昼锦街名民国时尚存,后习称“东岳庙桥下”,又因街南端地面镶嵌石磨盘一方,故此地俗称“大磨子”。“大磨子”东为东城内南崔家巷,可通郑板桥故居,今为板桥景园。